



# 终止结核病



## 编者按

今年3月24日是第28个“世界防治结核病日”,主题为“你我共同努力,终结结核流行”。

结核病是由结核分枝杆菌感染引起的一种慢性感染性疾病,以肺结核最常见,除肺外还可累及淋巴结、泌尿生殖系统、肠道、肝脏、骨关节和皮肤等全身各个脏器和组织。

据统计,2021年,大约1/4的全球人口感染了结核菌,但并未发病;约1000万人患有结核病;约160万人死于结核病。《2022年结核病报告》显示,2021年全球新发耐药药和利福平耐药肺结核病例45万例,而其治疗成功率仅为60%,病死率达16%。我国是耐药药和利福平耐药肺结核高负担国家之一。

世界卫生组织于2014年提出终止结核病策略(end TB strategy),即在2015年的基础上,到2035年实现结核病死亡率下降95%、发病率下降90%,不再因结核病对家庭造成灾难性支出。然而,“十三五”终评专项调查结果显示,普通肺结核患者家庭灾难性支出的比例为51.3%,耐药药肺结核患者高达95%,与世界卫生组织提出的目标相去甚远。

本期编辑部围绕结核病防控现状、耐药肺结核治疗方式、结核病立法以及卡介苗等相关问题采访了相关专家,以期进一步做好结核病防治工作,早日实现“终止结核病”的目标。

(详见3~6版)

**本报讯** 近日,国家卫生健康委、国家中医药管理局、国家疾病预防控制中心联合印发《关于做好县域巡回医疗和派驻服务工作的指导意见》。《意见》要求,立足县域人口流动变动趋势和乡村形态变化实际,采取“固定设施、流动服务”的方式,推动服务重心下移、优质医疗资源下沉,适应农村居民健康服务需求,持续巩固拓展基本医疗有保障的成果;在乡村两级探索建立柔性用人机制,为实施乡村振兴战略和推进健康中国建设提供更有力的支撑。

《意见》指出,到2025年,基本建立稳定的县域巡回医疗和派驻服务工作机制,乡级医疗卫生人员队伍进一步壮大,持续保持村级医疗卫生服务全覆盖,农村居民医疗卫生服务可及性明显提升,实现“一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决”。

《意见》要求,因地制宜发展村级巡诊服务。对县域内服务人口少、服务需求较小、不适宜配置固定村医的行政村,以及尚未设置基层医疗卫生机构的移民搬迁安置点,组织乡镇卫生院开展村级巡诊服务。乡镇卫生院能力薄弱、难以开展巡诊服务的,统筹安排县级医疗机构提供巡诊服务。原则上每周至少巡诊2次,每次至少半天。

《意见》强调,派出机构要保障参与巡回医疗的医务人员在基层工作期间收入水平不降低。县级卫生健康行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门要为开展相关服务的医疗卫生机构配置必要的药品和设备,为有需求的医疗机构配置巡诊(巡回医疗)车。执业医师晋升副高级技术职称的,巡回医疗、巡诊和派驻服务作为其基层工作经历累计计算。积极落实参与巡诊、派驻服务人员的工作补助与待遇。

## 县域巡回医疗和派驻服务机制将建

(丁思月)

## 02 | 睡眠质量 关乎身心健康



良好的睡眠既是维持日间体力和精力的基础,也是高效工作、学习的保证。研究证实,长期睡眠不足会导致躯体不适,还可能诱发精神问题,甚至引发死亡。

## 07 | 石川:精神医学 不是一座孤岛



那是一段珍贵的经历,因为精神医学不是孤岛,它和躯体医学有密不可分的联系。精神医学要在大医学框架下形成鲜明特点、发挥独特价值,决不能脱离大医学。

## 12 | 揭去中世纪医生的面纱



关于中世纪的一切研究都举步维艰,但因其重要的过渡性质又绝无法忽视。中世纪的所有事物都蒙着一层面纱,呈现出一种奇怪的色彩,只有揭去这层面纱,人类才能理性地认识真实的世界。